

lat kebeléből kirekesztéstől félelmükben alárták a nekik oda nyújtott irka firkát, mire aztán a főkapitány bemutatva nekik Papp Lászlót mint társulati igazgatót, Bíró Jánost mint jegyzőt stb. stb.

Időközben ugyanis a főkapitány ur saját maga adta jogánál fogva, a bormérő társulati tagok tudta és beleegyezése nélkül kinevezte a husz tagu bizottság tagjait és az így nem megválasztott hanem kinevezett husz tagu bizottsági tagokkal megválasztotta a társulat tisztviselőivé saját kegyenceit.

Ezek aztán garázdálkodnak azóta kényük kedvük szerint. Százakra menő jutalmat szavaztatnak meg saját részükre a főkapitány ur által kinevezett husz tagu bizottsággal, a társulati tagokból a kiosztott vállalati nyereség erejéig váltókat vesznek, a nekik nem tetsző társulati tagokat a társulat kebeléből kirekesztik sat. sat. A bormérő társulati tagok pedig jajgatnak, kapkodnak fűhöz fához, folyamodnak polgármesterhez, tanáshoz, panasznak azonban sikert fülekre talál és a garázdálkodás hatósági fedezeti mellett üzezik tovább.

Hat hol vette akár a főkapitány ur akár a tanács azt a jogot hogy a bormérő társulat magán ügyeibe beleavatkozzék? hol vette a jogot annak megállapítására, hogy a bormérő társulat magán ügyeit miként rendezze? hol vette a jogot arra, hogy a társulat nyakára hivatalkokat neveztesse ki vagy pedig a bormérők összeségének, vagyis a társulat mellesével csupán egynehány társulati taggal a társulat nyakára tisztviselőket választasson? hol vette azon jogot hogy egy több a társulatnak nem tetsző hivatalnokot a társulat akarata ellenére hivatalos hatalmának felhasználásával hivataliában fentartson?

Bizon meg megérjük, hogy a főkapitány ur azt is megrendeli, hogy ki melyik boltból vásárolja szükségletét.

Avagy talán belátta már a főkapitány ur és belátta az urak ott a városban, hogy az eddigi eljárás folytatása nem várt zavarokat eredményezhet és magok fognak utat és módot keresni és találni arra, hogy a bormérő társulat elmergesedett ügye a bormérő társulati tagok megelégedésére megoldassék?

A bormérő társulati tagok szívesen felépítenék a hidat a visszavonulása, hanem hogy az megtörténjen — bár mily kívánatos volna is — igen kevéssé valószínű.

Pedig hát jó volna megmondani, hogy egyszer esőtörtököt talál mondani az eddigi tatica, hogy illetékes helyen partkülönbség nélkül ugy találhatjuk, hogy a bormérő társulat ügyében szigorú vizsgálat szükséges és annak eszközölését nem magára a panaszlóra bizzák.

Szép a béke és hasznos!
Hívják össze a bormérő társulat közgyűlését hivatalnokainak megválasztására végett s ha a többség Papp László ur és társai mellett nyilatkozik akkor legyen az övék a hatalom és dicsőség, ha pedig másképp ütne ki az eredmény, akkor elégedjék meg azzal, hogy a bormérők a mult fátyolát nem bolygatják.

Dr. Ozory István.

Hogy találunk a szemétkben pénzt?

(*) Tulajdonképen szemétkben nem létezik; csak az olyas valami, a mi nincs igazi helyén, mondá egy izben Palmerston. És tényleg így van. Ha ruhánk kátránnyal érintkeznek, ez rögtön foltot ejt, pedig ugyanez az anyag csak némileg átváltoztatva — mint benzín, a foltot ismét elfogja távolítani. Ugyanez a fekete rut anyag lép elő mint anilin-festék, és a színek egész skálájában gyönyörrel nézi a szem. Minden csak a helytől függ, melyen létezik: és ha az ember értékesíteni tudja, a legesekelebbnek látszó dolog is a gazdaság és jölet forrása lehet. E tekintetben az újabbkor természettudománya és technikája oly nagy haladást tett, hogy alig látható át, meddig fog még századunk még e tekintetben haladni. Mit az alchimista ki a rézből aranyat akart készíteni, ugy hozza századunk a rongyból, a hulladékból a legértékesebb tárgyakat elő.

Óriási haladások, tökélyesbedések és föltalalások századában élünk, mindazentúl sok embert hallhatunk ezen sohajban kitörni „Oh, az a boldog régi idő mégis csak jobb volt.” Természetesen többnyire olyanok, kik hiányos eszközeikkel és a még előbbi években bagyakkorolt technikájukkal a jelenkor igényének, mely mindenben bizonyos csint és czélszerűséget követel, nem tehet eleget. A helyet, hogy

a haladásra. tökélyesbedésre ösztönöznek magukat, jobban szeretnek a régi időben megtanult pályán maradni, a helyet, hogy az újkor fejedelméit tekintetbe vennék, beszünyednek egy homályos érzelm kábulásába, és ábrándoznak mindazokért, a mit régeinek hívnak, volt legyen az jó vagy rossz.

De kiábrándulhatnak régi álmaikból azon emberek, ha a körülöttük lévő dolgokat csak némiképp is szemügyre veszik, hogy az új kor czélszerűsége, javításra stb. hatalmas előmeneteleket tett. Már azokból is, mit többé nem látunk, könnyen észlelhetők a haladás mester műve.

A süpredékek és gizgakok, melyek egész hegyeket képeztek, és a szemétkdombok, melyek a jó régi időben a városok szűk utcáin tornyosultak, és melyek a szabadon kóborló sertéseknek alkalmas fekhelyet adtak, cienyésztek. A tisztaság és csinoság eszméi, melyeknek folytonos haladása a növekedő consumatiókban keresendő törtültek el azokat. Kezdetben a különböző hulladékokkal és szemétkkel nem tudtak más csinálni, mint trágyagödörökbe vetni és zsilepekben folyni hagyni. Paris városának trágyái, melyek két fő csatornán vezettek a Sajnához, oly büzös anyagokat tartalmaztak, hogy a Sajna felszine több kilométernyire nyálkás bőrré volt bevonva. A folyam mindkét partján élő lakosok ismétlen felszólaltak a folyam büzsége és a folyamágy megnyálkásodása miatt, és végre is rábírták Paris előjáróságát, miután a sárosatornák megszüntésére évenként 1 millió frankot fordított, a szűrés után hátramaradt hulladékokat haszonnal értékesíteni.

Berlin példájára a csatornák iszapos és tisztátalanságokkal telt vizét lapályokra vezették, és ez által mindjárt az első évben meglepő termékenység jött létre, és a finom fözlelékek gazdag termése nem csak a kiadást fizette ki, hanem kitűnő bevételei forrásul szolgált.

Annak meggyőződésére, hogy a sár is pénz, ha az ésszerűen kezelik, nem szükséges épen a osatornák undorító tartalmára gondolni. A technikai tudományok és maga a technika mutatta meg szegény emberek gyűjtő szorgalmának az utat, hogy lehetséges eldobott hulladékokból, maradékokból stb. ezreseket nyerni. És csak így jöhetett létre, hogy mai napság mindent a mit előbbi években ételmaradékokban hulladékokban és egyébütt szemétkben eldobtak, érték tényezőkké lettek s az emberek gazdaságában felhasználhatnak. A szövészeti hátramaradt gyapjúhulladékokból különböző finomságu kenőcsöket, ócska ruhákból legújabban új ruhákat és rongyokból papírost készítenek. Angolország Leeds nevű városának szövőgyárában az ilyen szétszaggatott gyapjú maradákból oly mennyiségű gyapjút állítanak elő, mit 40 ezer juh tavaszi nyírásából sem nyernének. A halesont maradékok preselnetének és különböző czifraságokká alakítatnak és még porosz kék előállítására is alkalmaztatnak.

A mészárosok és nyuzók nem vetik már ei a hulladékokat a szemétk gödrökbe, mivel azokból mai napság minden porozika használható. Norvégiában élelmes kereskedők nagy tömegekben veszik a halmaradékokat, és guánová alakítják, mely minőség tekintetében nem sokkal áll hátrább a genuinál. Gondolta e volna valaki, hogy Peru vidékein élő madarak ürülékei Angol Francia- és Németország oly fontos kereskedelmi cikket fognak képezni?

Az agancsokból közönséges és vadász kések nyeleit és több más tárgyakat gyártanak. Ezen tárgyakhoz hasonlóan dolgoztatnak föl a különböző állati paták is. — A disznó serte merevsége miatt kefekészítésre, a borju, ténél és őz szőre butorok kitémésére használattik. — Az emberi haj is lényeges jövedelmi forrásul szolgál miután nagy mennyiségben használattik különösen női vendégajak előállítására. — Általános ösmeretes az is, — hogy az állati csontok igen sokféle tárgyak készítésére használattik. A nagyobb állati csontok, miután a zsirtól megszabadítatnak, halványítatnak, gombok, késnyelek, fésűk, tüttartó, készítésre és fogkefék szárának előállítására használattik. Bőrhulladékkal keverve, és megpuhítva igen jó anyag elefántcsontlap utánzásra, miglen a törmelék csontokból trágyacsontot, csontszőret és villanyt készítenek.

Igy tanult az ember az idők folyamában sok kísérletek, buvárokadások és kutatások után és még most is tanulja az ő gazdasági procezusaikat foganatosítani, melyekre őt az anya természet oktatta, a mely az anyagnak örökké vál-

tatásában régi tárgyakból újakat alkot és a romokból életet teremt.

UJDONSÁGOK.

* Halálozás. A legnagyobb részvétellel veszük e gyászjelentést: Megszomorodott szívvel tudatjuk szoretett édes atyánknak néhai özv. Tudós Jánosné született Gyulai Klára asszonynak hosszas gyengélkedés, legközelebb négy heti súlyos szenvedés után, életének 80-ik, özvegyiségének 30-ik évében, folyó hó 26-ik napján délután 5 órakor történt esendes kimúltát. A boldogultnak földi részei folyó hó 28-án délután 2 órakor, a Nagy-péterfia utca 330-ik számú háznál és a nagy-templomban tartandó rövid gyászszertartás után a ezegled utca 1 sirtombban fognak örök nyugalomra tetetni. — Mely gyászszertességetekre a boldogultak rokonait, ismerőseit és általában a résztvevő közönséget tisztelettel meghívjuk. Debreczen, 1881. december 27. Tudós János, és neje Kardos Erzsébet; Tudós József, és neje Kecskés Agnes; Tudós Klára; a boldogultnak testvére: Gyulai József, és az unokák nevében is.

* Jutalomjáték. Somló Sándor, szintársulatunk jeles fiatal tagja kedden veszi jutalomjátékát, amidőn Károly Vilmos és Szabolcs Lajosnak az akadémiában díszetert nyert darabja, a „Szimfoniák” adatik. Ajánljuk a közönség figyelmébe.

* Meghívás a debreczeni tisztviselői önélegyző egyesülete által 1882. január hó 6-án a „Korona” ezimű vendéglő termében rendezendő zártkörli táncestélyre. Bolépti-díjak: személy-jegy 50 kr. Család-jegy 1 frt. Kezdeté pontban 9 órakor. A tánc alatt valamint a szüneti étkezésnél Uláh Józsi jeles zenekara fog játszani.

* A jégről. A kereselyező egyesület tagjai tisztelettel értesítetnek, hogy tagsági jegyeiket egyl. pénztárnok Köry Lajos urtól, az iparbank helyiségében bármikor, de különösen délután 3 óráig 5-ig kiválthatják, — ugyanott foglalkozó tagsági jegyek 3 frtért bárki által megszerezhetők. A jégpálya helyiség kellő szilárd állapotban lévén az ünneplés megnyitása újév első napján lesz, ugyanezért saját érdekében felhivatnak az egylet rendezés és foglalkozó tagjai, hogy igazolványukat — melyeknek felmutatása nélkül bemeneti díj megfizetésére kötelezetnek — azon ideig vagy azon alkalommal a külső pénztárnál kiváltani igyekezzenek. — Azon rendező tagok, kik kötelességeiknek még a mult évekről sem tettek eleget, ugyancsak a fent nevezett helyen előbb a régiek, s csak aztán az újabb igazolványukat szintén kiválthatják. Debreczen decz. 27-én. Az elnökség.

* 400 ezer frt — hozomány. Andrassy Manó gr. leányát, Etelkát Odelschalch Gyéza herceg eljegyezte. A menyasszony hozománya 400 ezer frtot tesz.

* Tegnap lapunk homlokán a kelet napja hétfőre javított ki ked helyett. Egyébként a hónap napjának számát rendezten viselte. — Ezen tévedést németi félreértések elkerülése végett helyreigazítottuk.

* Csiky Gergely új darabja, a „Czifra nyomorúság” szombaton kerül először színpadra. Az előadásra jegyek már kaphatók.

* Tüzlárma. Varsó egyik templomában, midőn az zsufolva volt — valaki tüzet kiáltott. A tolongásban agyonnyomott áldozatok száma negyvenre rug, kiknek holttestei a Rókus kórházba vitettek. Mintegy százán megsebesültek. A szerencsétlenül jártak száma azért oly nagy, mert a templom főkapuja emelkedett helyen van, s a tömeg a lépcsőkön hanyatt homlok bukott alá.

* Nines marhavész. A földművelés, ipar és kereskedelemügyi ministerium meghagyása folytán ezennel köztudomásra hozatik, miszerint az alsó ausztriai helytartóság Alsó-Ausztriát, a keleti marhavészről teljesen vézmentesnek nyilvánítván, az ezen ország ellenében elrendelt határozat megszüntetett: miért is ugy az állati, mint nyers termégy forgalom ez irányban teljesen szabad. Debreczen. decz. 21. A kap. hivatal.

* A kiállítás Berlinben. A belügyministeriumnak kibocsátott körrendelete folytán közhírre tetőtök, hogy az 1882 évben Berlinben tartandó közegészség- és életmentésügyi kiállításra küldendő tárgyak után ugy a hajókon, valamint a vasutakon az oda szállítás alkalmával a rendezési díj egészen fizetendő, míg a visszajuttatás teljesen díjmentesen fog történni; továbbá a kivitt tárgyak vámmen-

tes visszahozatalára a kiállítás bezárásától számítandó 3 hónap engedélyeztetik. Debreczen decz. 20.

* Temetés. Ma délelőtt temették el Uzonyi Imre, hajdumegyei pénztárnok neje nagy közönség részvete mellett. Nyugodjanak porai békében.

* Emberi hiánák. Baltarólt, Vas megyében eddig még ismeretlen tettesek betörték a templom alatti sírboltba, hol Horváth Zs. és Fesztetiák tábornok korporsóját felfeszítették. Horváth újjáról a jeggyűrűt levették, esizmáját felhasítva lezuhattak, hogy az aranyak vélt sarkantyut megszerezhessek. De az összekulesolt kezeket már nem merték szétnyitni, pedig aranylánc-on ott volt egy arany medaillon.

* Meghalt egy lökéstől. Jubász Pál 70 éves pátkai lakos nemrég találkozott az országuton egyik társával. és ezzel összeveszett. A fiatal ember verekedés közben fellökte az öreg Jubász Pált, ki még az nap este a lökés által szenvedett agyrázkódás következtében meghalt.

* Résztvétel közöljük utólag a következő gyászjelentés. Mélyen megsomorodott szívvel jelentjük, feledhetetlen kedves leányomnak, illetve testvérünknek, sógornőmnek néhai Poroszlai Máriaének élete legszebb korszakában, csaknem négy évig sorvasztó betegségekben, f. hó 23-án, éjjei 11 órakor történt gyásosan elhunyt. A boldogultnak hült teteme folyó deczemberhő 26-ik napján, reggeli 8 órakor, a felső-leányiskolánál a református szertartás szerint tartandó rövid ima után, a vasúthoz fog kísértetni, hogy Debreczenbe szállíttatván, a családi nyugvóhelyre fethetessék örök nyugalomra. Mely végtesztességetekre, az elhunytak rokonait, ismerőseit, s általában a nagyérdemű közönséget bánatos szívvel s tisztelettel meghívjuk. Nyiretházán. 1881 deczember 24. Özv. Poroszlai Lászlóné, Poroszlai Ida férjével Szel Kálmánnal, Poroszlai Paulina, Gyula, Adél, László, Áldás és béke poraira!

Az időjárás.

Európában: A nagy légnomás (750 — 781), az Alpokon és Magyarországon vonul át nyugatról kelet felé s kiterjed a kontinens nagy részére (765 — 770). A depresszió (750) Laplandban van közlekedben. Az idő mérsékelt szelekkel északra borus, délen derült, a hőmérséklet itt délen kisebb, ott nagyobb lett.

Hazánkban: Különböző irányú, részben északiak mérsékelt szelek mellett a hőmérséklet északra nagyobb, a déli nagyobb részben kisebb lett; a légnomás északra alább, délen fölebb szállt. Az északi depresszió közlekedése miatt a derült idő az északi nagyobb részben hamarosan elborult, délen derült, hideg s általában fagyos. Az e hó 25-én előjelzett száraz, hideg idő derülő jellegével végéhez közeledik s változó jelleget öltve, enyhébb s csapadékra hajlandó lesz.

Kilátás a jövő időre: Hazánkban: Délnyugaton változó felhőzetű; a nagyobb északkeleti félben többnyire borus idő várható; itt csapadékkal.

Farkasok vacsorája,

vagy:

egy szörnyű kaland.

A magasra nyuló „Pojána Tomi” nevű havas tövénben, mely Beszterce-Naszód megyét Maros-Torda megyétől elválasztja, fekszik felső Répa községe; ezen község Disznajóhoz, hol a Maros folyó le, s hol a száraz-régen-topical ut keresztül vonul, csak 15 kilométer távolságra lehet.

Egy felső-répai kereskedő, Jakab Sándor, ezen községbe küldötte szolgáját, löszán elé akasztott két tehénnel, a liztelő malomba örölni és egyuttal két jól kihizott libát is küldött az izraelita paphoz sakterezés végett, meghagyván a szolgának, hogy ha nem örölhet az nap — ott ne háljon, — hanem menjen hazára. A hű eselődnek gondolatjába sem volt gazdájának parancsát megszegni; mi helyt a molnár kijelentette, hogy a esékly viz miatt nem örölhet, a szolga a paphoz sietett a szárnyasokkal azokat tarisznyjába helyezve azonnal indult vissza a malomhoz ott hagyott tehenei után melyeket e szántól leoldva, esendesen maga előtt terelni kezdett, a földön zörögni hagyván a járomhoz kötött hosszú lánczot.

Bár keveset tétovázott emberünk, az idő mégis ezalatt annyira előhaladt, hogy csak a hóvilágánál lehetett már fölismerni, illetőleg megkülönböztetni a me-

zökön s
E-miatt
bokrak
nedező
jó küszé
mindjárt
ketten n
gyen a
haladtak
ezen kis
már a te
met és s
fogódzot
romba.
Ez
közlebb
masan
eszevesz
dig, kin
dott s g
futásban
telen vo
ni. Ily é
hén, az
resztül;
nok, hog
gége vis
reá is ug
A
utat már
ni sem i
hogy pu
jedestü
nak a té
ni, sem
hatalmáb
Ely
net s ely
jait is la
még tíz
önként l
s akkor
bor állat
— a sor
got.
A
sos hely
gát mag
pedig a
dult a f
tehenet
és a leh
esorához
nem eszt
tott lak
levő teh
matrán
ér zte a
lásait tes
tehen bu
szas vol
járt az
rágui va
eltávozot
sereg, ot
libával
hénesont
itására
nyöszürge
posott m
vert és v
bonásabb
katona az
nak, küze
latta; az
kiátozni
kik libá
gát kiast
It csak
jól megu
s jó mel
dettek a
gyógykez
a szolga
annyira
eliebe t
másnap
a körülö
felső kal
beszélve
nak bes
két hizot
Iger
Bécs mag
Z. ur az
a milliók
ezégnék,
mindenn
gunyas m
fogadják,
elhatároz
Ped
kétségele
és fölötté
Z.
vos gazd
vőtől má

kiállítás beállításától engedélyeztetik. Deb-

dél előtt temették meg. A megyei pénztárnok részvétele mellett. Nyu-

ak. Baltaralott, Vas- ismeretlen tettesek latti sirboltba, hol etiek tábornok ko- Horváth újjáról a szimját felhasítva anynak vélt sarkan- De az összekulcsolt ték szétvitni, pe- oit egy arany me- lőkéstől. Jubász akos nemrég talál- egyik társával. és natal ember vere- az öreg Jubász Pált, lőkés által szenev- etkezésközben meghalt. közöljük utólag a s. Mélyen megazo- ntjuk, feledhetetlen etve testvérünknek, Poroszlav Máriának aban, csaknem négy égben, f. hó 23-an, nt gyászos elhun- lt teteme folyó de- n, reggeli 8 órakor, a református szer- rövid ima után, a hogy Debreczen- aládi nyugvóhelyre galomra. Mely veg- hunytunk rokonait, a nagyérdemű kö- nyvel s tisztelttel n. 1881 december lászóné, Poroszlav lmannal, Poroszlav László. Áldás es

rás. gy légu,omás (780 és Magyarországon et fele s kiterjed a ere (765 — 770). A andban van közele- elt szelekkel észá- rult, a hőmérséklet gyobb lett. mbüöz irányu, rész- t szelek mellett a gyobb, a déli na- lett; a légnymás főlebb szállt. Az eledése miatt a de- gyobb részben ha- derült, hideg s ál- 25-én előjelzett lő jellegével végé- ző jellegét ulti- hajlandó lesz. időre: Hazánkban: lőzött; a nagyobb bnyire boros időt al.

csorája, kaland. „Pojana Tomi“ ly Besztercze-Na- da megyétől el- Répa közséje; oz, hol a Maros asz-régen-topliczai 15 kilométer tá-

kereskedő, Jakab küldötte szolgáját, téhenel, a liz- egyuttal két jól az izraelita pap- eghagyván a szol- rölhet az nap — nem menjen ha- gondolatjába sem at megszegni; mi- ette, hogy a cse- ölhet, a szolga a nyasokkal azokat zonnal indult visz- gyott tehenei után va, esendesen ma- a földön zörög- z kötött hoszasu vázott emberünk, anyira előhaladott, lehetett már föl- lönbözött a me-

zökön sételő bokrokat az élő állatoktól. E-miatt a szolga is egyelőre csak sötét bokroknak képzelte a távolból fel feltu- nedező négy farkast, melyek már disz- jő közséjén kívül, a kápolna dombon mindjárt kiserőnek szegődtek; közülök ketten néha elől, néha pedig mind a né- gyen a szolga és a két tehén nyomában haladtak. Sejtteni kezdte a szolga, hogy ezen kíséretnek komoly vége lesz, mert már a tehének is észrevették a veszedel- met és sebesebben kezdtek haladni; belé- fogódzott tehát a két tehén közötti já- romba.

Ezalatt a farkasok mind közeleb- b közelebb jöttek, s midőn az egyik hatal- masan elkezdett ordítani, a két tehén eszevesztett futásnak eredt, a szolga pe- dig, kinek derék-szíjja eközben megoldó- dott s gunyája a lábázig leeszott, a futásban annyira gátolva lett, hogy kény- telen volt egészen a járomra felkuperod- ni. Ily állapotban nyargalt vele a két te- hén, az utról kitérve, árkon bokron ke- resztül; a farkasok pedig oly közel utá- nok, hogy ha a földön csuszó lánc zör- gése vissza nem riasztja őket, könnyen réá is ugorhatnak a futó állatokra.

A szolga jól látta, hogy az egyenes utat már rég elhagyták, de azon segíté- ni sem ideje, sem ereje; azt is látta jól, hogy pusztá mezőn s talán a nagy kiter- jedésű ligeti határ pusztaságán nyargal- nak a tehének, de azokat sem megállita- ni, sem más irányban téríteni nem volt hatalmában.

Elvesztettek hitte már a két tehe- net s elvesztettek saját életét, — már kar- jait is lankadni érezte annyira, hogy ha még tíz percig fenn kell magát tartani, önként leoldódnak kezei a járom fájáról s akkor legalább mentve lesznek a jám- bor állatok s ő esik egyedül áldozatul; — a sors azonban másként intézte a dol- got.

A két tehén ijedtében valami forrá- sos helyre rohant, a hol az egyik a szol- gát maga alá temetve, elsüllyedt, a másik pedig a járom-szeget kitérve, megszaba- dult a farkasok éles fogaitól. A lesüllyedt tehén a négy farkas azonnal megrohanta és a lehető legjobb étvágyal fogott a va- csorához; a szolga kétségbe esve csak- nem eszméletlenül nézte a fölötté folyta- tott lakomát, — a farkasok és a rajta levő tehén sulyától mind mélyebbre nyo- matván a félig befagyott mocsárba; néha ér zte a ragaszkodó körmök éles karezo- lásait testének egyes részein, melyek a tehén hullája által nem fedeztettek. Hosz- szas volt a vacsora, mert már virradés- járt az idő s még mindig volt valami rágni való a esontokon; végre azonban eltávozott a már teljesen jólakott vendé- sereg, ott hagyván a szolgát két hizott libával és fölötté maradt hunéklüli te- hénensontokkal. Még élt a szolga mikor az itatásra odaérkezett ligeti emberek valami nyöszörgést hallván, közeledtek az elta- posott mocsár felé, midőn azonban a sok vért és véres esontokat meglátták, a ba- bonásabbja elfutamodott. Egy kiszolgált katona azonban bátorságot vevén magá- nak, közelebb ment az iszapozó s meg- látta; az eszméletlenül elstlyedt — ember kiáltozni kezdett a megfutamodottak után, kik felbátorodván, visszatértek és a szol- gát kiasták a sárból s bevitték Ligetbe. Itt csakhamar levekötztették, friss vízzel jól megmostak, erős szeszal bedörzsölték s jó meleg dunyha közé fektetve kez- dették a szájaiba szeszt tölteni. Alig gyógykezelték egy pár óráig ily módon, a szolga eszmélni kezdett, s már estefelé annyira jobban érezte magát, hogy az elcibe tartot ételből kezdett falatozni; másnap reggel pedig borzasztó kalandját a körülötte levőknek elbeszélvén, elindult felső kalandját a körülötte levőknek el- beszélvén elindult felső Répára, gazgá- nak beszámolni az élrésről s átadni a két hizott libát.

Az olcsó bunda.

— Bécsi pletyka. —

Igen eredeti história mulattatja most Bécs magasabb kereskedő köreit. Midőn Z. ur az idősebb, főnöke és tulajdonosa a milliókban dolgozó „Z. János és fia“ cégnek, belép a kereskedelmi kaszinóba mindennapos tartti-partiját lerobotolni; gunyos mosolyokkal, gyanus sutógással fogadják, úgy hogy az öreg ur már-már elhatározta: többet a kaszinóba nem menni. Pedig hogy ok van a nevetésre az kétségtelen. A történet nem mindennapi és fölöttébb mulatságos.

Z. ur fia jegyben jár egy vidéki or- vos gazdag és szép leányával. Az eskü- vőtől már alig néhány hét választja el.

Az illem batározottan megköveteli, hogy a vőlegény atyja még az esküvő előtt meglátogassa a menyasszonyt és szü- leit. Ezt nagyon jól tudta idősebb Z. és nem is tett ellene semmiféle kifogást. Elő rebaladott kora daczára, készen nyilat- kozott a téli időben utra kelni.

Természetesen, minden vőlegény igyekszik atyját a lehető legkedvezőbb színben bemutatni jövődöbelijének és övé- nek. Ez a vágy dagasztá Z. junior ke- lét is, és az öreg urat, mielőtt utra kelt volna; szigoruan szakértői szemle alá vette.

Az eredmény kedvező volt; egyet kivéve: a téli kabátot. Tisztes vén ruha volt, mely fölött tiz eseménydus évrnek viharai pusztítottak végig; pecsétekkel, forzlásokkal és egyéb maradó jelék- kei emlékeztetvén a földi mulandóságra. A fiu tehát balározottan követelte, hogy a papa új téli kabátban mutassa be ma- gát, ezt pedig dobja el, megillető helyére: a lomtárba.

De az öreg ur konzervatívizmusa nélkül számolt. Hogyan? Megválték ettől a régi kedves ruha darabjától? Viharos hideg északai védő bajtársától, mely reá tapad testére és a melyben úgy éri ma- gát, akár az Abrahám kebelében? Soha! Nincs borzasztóbb egy téli kabátnál! Olyan feszes, olyan kemény, akár egy faköpenyeg hordana az ember a hátán! Brr, megborzadt már a pusztá gondolat- tól is.

A fiu kért, könyörgött. Hasztalan. A családi tanácsot egybehívták, az un- szono kimondta egy új kabát vásárlásá- nak halasztást nem tűrő sürgűségét. Mind hiába. Z. szenior hajthatatlan maradt.

Junior végre eselhez folyamodott. Egy szűz kirakataban pompás prémes bundát látott díszlegény e fölírással: „Ára 400 frt!“. Eszméje tamadt! Bement a boltba és körülményesen megvizsgálva a bundát, kijelenté, hogy megveszi, de oly- képen, hogy a déjtán folyamán egy öreg urral el fog jönni és ha az tudakozódni fog az ára után csak 100 frtra tartják. A maradó 300 frtot majd kifizeti ő.

Ugy is történt. A fiu szelzatosan arra vitte sétálni a papát. A kirakat előtt meglátva, fölkiáltott.

— De nagyszerű bunda!
— Biz a szép felelé a papa, de drága is lehet!
— Nem hinném hogy drágább volna száz forintnál.

— Ugyan hogy beszélhetsz ilyet! Legalább 350 frtot magam is adnék érte! szolt az öreg ur, kibeu tölébredt a ke- reskedő.

— Igazán? Kérdezzük hát meg. A kereskedő jól játszotta szerepet. Az öreg ur befizetett száz forintot, az ifjú suttymban még háromszázat és az üzlet rendbe volt.

Z. junior anyjával még az nap este elutazott menyasszonyához: a papa más- nap volt utánuk jövendő, új bundájában. Milyen volt álmétkodásuk, midőn másnap az öreg ur megérkezik a lányos házhoz s rajta ismét a régi télirokk van, melynek zsir pecsétel csak egy ragyog- tak a téli nap sugariban.

Pedig a megfetés igen egyszerű. A wagonban ült egy derék ur, ki elragad tatással nyilatkozott Z. papa bundájáról.

— Pedig milyen olcsó. Csak száz forint volt, monda a vén kalmár kevély- kedve.

— Micsoda? száz forint! kiáltá az utitárs, ki jó prémismerő lehetett... Rögtön adok érte százötvenet.

Z. urban fölébredt az üzleti szellem. Sőt se szolt. Lehámozta magáról a be- ces bundát s egyik kezével odanyujtá az utitársnak; a másikat kinyujtva, hogy rakja bele a pénzt.

Az utitárs beletette a százötven fló- resst, az öreg ur pedig elragadtatással ölté fel régi kaputrokkját.

Csak akkor nyult meg az orra, mi- kor fia bevallotta a pia fraust. Most pe- dig szörnyen röstelli, hogy egy tapasztalt kereskedőt így rászédhettek.

Irodalom és művészeti hírek.

Uj lapok.

Gyula városában „B é k é s“ ezim alatt újváltó kezdve politikai és társadalmi lap. indul meg Janosovics Emil szerkesztésében. A lap a függetlenségi párt közlönye lesz. Ára egész évre 5 forint.

G y ö r ö t t „Garabonciás diák“ ezi- men élelzap fog megindulni. „Magyar Thalia“ ezim alatt szin művészeti szakközlöny indul meg újévkor Kolozsvárt Szacovay Imre és Gabányi Ar-

pád szerkesztésében. A lap vasárnaponkint fog megjelenni s ára egy évre 5 frt. Az előfizetések a bel-magyar utca 21. sz. a. levő szerkesztőségbe küldendők. — Ugyan- csak ott „K o l o z s v á r i S a j t ó“ című politikai, iparügyi, kereskedelmi és gaz- dasági hetilap fog megjelenni. Szerkesz- tője Magyary Mihály lesz. A lap előfize- tési ára egy évre 5 frt. — „K ö z é r d e k“ ezim alatt Nagy-Euyeden is indul meg vegyes tartalmu hetilap dr. Boros Gábor szerkesztése alatt s Pollák Mór kiadásá- ban. Ára egy évre 4 frt.

S z i n h á z .

(T. L.) Csütörtökön. decz. 22-ikén adatott: „Legjobb az egyenes ut“, vigj. (1) 1 felv. Irta: Kotzebue.

Tóth Soma (Krum illés) és Lipeseiné (Krebané) felségesen mulattatták a közö- séget; ez utóbbi pompás komikus tehet- ség s napról-napra nagyobb tért kezd hódítani eredeti humorával.

E bohózatot követte: „A saragos- sai fecsegők“, operette 3 felv. Zenéjét szerzé Offenbach.

Igen helyesen tette Krecsányi, hogy e kellemes zenéjű s mulattató operettet feleleveníté.

A közönség különösen a Németh (Christobal) és a Latabár (Torribis) ere deti maszkján és játékan mulatott jól. Az énekrészletek Csatar, Dömjén Mari és Krecsányi Sarolta által énekelve kellemes szórakozást nyújtottak.

Közép számu közönség. Pénteken és szombaton a színház zárva volt.

Vasárnap decz. 25-ikén adatott: „Angyal Bandi“, népsz. 4 szakaszban. Irta: Feleki Miklós.

Az előadás méltó párja volt rossza- ság tekintetében a darabnak. Ez estén egy farcsa intermezzo is történt, melynek drasz- tikus voltán sokat enyhített a Takács ex- temporizációja.

Nagyszámu közönség. Hétfőn, decz. 26-ikén adatott: „A tündér fátyol“, tündérajáték 3 felv. Tholdt.

Gyöngye előadás, melynek zavaros ál- lapotát komikussá tette a Kissné elkésése azon jelenetben, midőn Albert karjába rohan.

Nagyszámu közönség. Kedden, decz. 27-ikén Laczkó Aran- ka jutalomjátékául adatott: A bolondok első estélye Párisban, szinmű 4 felv. Irta Rosen Gyula.

Formális ünnepély színhelye volt ez estén színházunk, a mennyiben közönsé- günk a jutalmazottat tüntető ovációkkal fogadta. Gyönyörű virágosokrok, egy ba- bérkoszoru s egy virágosokor képezték a meglepetés tárgyait, s egy idejűleg tíd- vözlő versek is szórattak le a karzatról. A jutalmazott láthatólag meg volt hatva közönségünk szeretetének ez impozans nyilvánításán.

Az előadás ismét gyöngye volt. A második felvonás eleje a szerep- lők tájékoztatására s körülbelöl a Somló cikósése miatt csaknem szüszement.

Élvezetet tulajdonképen csak a Lacz- kó Aranka (Madelaine) kedvesen naiv já- téka nyújtott.

Abonyi (Moliere) ha nagyobb gon- dot fordít e szerepre, igen hatásos jelle- teket produkálhat helyelyel helylyel; kü- lönbön ez esén rokedtsége is hozzájárult a halvány ábrázoláshoz.

Fenyéri molyetto prémes kalapjában, lonesosan térdig feltöltött téli reverendá- jában inkább madárijesztőhöz, mint pári- zsi érsekhez hasonlított.

Nagyszámu közönség.

K ö z g a z d a s á g .

— Gabnatözsde. Budapest, decz.

27. — Buza 11.75—12.90.
Z a b : 7.35,—7.65.
T e n g e r i : május—jun. 7.15.

Husárák.

44 kr. Magyar Gábornál Dedő u. 125. sz. a. Rácó Györgynél Czegléd utca 2599. Rózsater 6. Csapó utca 10 sz. a.

48 kr. Magyar Gábor Piacz 1-ső székben Szeffessy Istvánnál Piacz 2-ik szék- ben s végre Nagy Józsefnél Piacz 3-ik székben.

Minden többi bejelentett mézárszé- kekben pedig 46 kr.
Debreczen, 1881 decz. 27 én.

Figyelmeztetjük és kérjük tisz- telt előfizetőinket, kiknek előfizeté- stük m. hó végével lejárt, hogy újabb megrendeléseiket mielőbb me- g t e n n i méltóztassanak.

Lapunk ára :

Egy óra 1 frt — kr.
Két óra 1 frt 80 kr.
Három óra 2 frt 50 kr.

Előfizetést a hó bármely nap- jától elfogadunk.

Az előfizetési pénzek és postai utalványok lapunk kiadóhivatalába, főpiacz, Vecsey-ház küldendők.

A „Debreczen“ kiadóhivatala.

Közlekedés.

A Debreczert érintő vonatok menetrende.

INDULÁS :

Budapestre, Czeglédre: Nagyváradra

délután 12 óra 36 perczkor
este 9 „ — „

Nyiregyházára, Miskolczra.

reggél 7 óra 57 perczkor
d. u. 3 „ 25 „
este 9 „ 20 „

Szathmárra, Királyháza :

reggél 4 óra 10 perczkor
délután 4 óra 24 „

ÉRKEZES :

Budapestről, Nagyváradról,

reggél 3 óra 45 perczkor
d. u. 3 „ 1 perczkor

Miskolczról, Nyiregyházáról :

reggél 9 óra 09 perczkor
d. u. 12 „ 21 „
este 8 „ 12 „

Szathmárról, Királybázáról :

délben 11 óra 54 perczkor
este 8 óra 07 perczkor.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Csütörtök decz. 29.

adatik :

A TÜCSÖK.

Falsi életkép 5 felv.

Kezd. 7 órakor.

Szabó József,

felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

MOLNÁROK

és

gépeszek figyelmebe.

Egy teljesen felszerelt jó berende- zésű, a legjobb menedéknak örvendő

szél és gőzmalom

kisebbszerű pálinkafőző helyiséggel, va- lamint a hozzátartozó két hold földdel ju ányos áron, szabad kézből eladó.

Értekezhetni Debreczenben péterfia- utca 816. sz. alatti tulajdonossal.

Megnyitási hirdetés.

„HERMES“

közvetítő és tudakozó intézet

Debreczenben, piacz-főutca nagyságos báró Josinezy Miklósné 2139. számú házában az udvarban földszint.

Ajánlja magát a t. cz. közönségnek s kéri bizalommal hozzá fordulni, a mennyiben a megbízatások és rendelések minden neme pontosan elintéztetik. — Az intézet eszközli házak, birtok, telkek, eladását és vételét, ugyszintén ezek bárbeadását és bérbévitelét, megbízható kézműveseket szerez, tanulókat teljes ellátásba juttat, vagy cseréket közvetít, végül minden szolgálatba tisztességes jó bizonyítványokkal ellátott férfi vagy női cselédséget beszeréz.

Ép így eljár hivatalos bizonyítványok és sürgetéseknél, s ily ügyekben minden kívánt felvilágosítást megszeréz. Távollevőknek hiteles telekkönyvi kivonatokat megszeréz és postán elküld.

Kiváló tisztelettel

A „Hermes“ közvetítő és TUDAKOZÓ INTÉZETE.

Az **A. B. ETTLINGER** szállítási üzlete **Hamburgból** ajánlja, mint rendesen olcsó és tiszta árukat, bérmentesen becsomagolva utánvét mellett.

Kávé 10 vámfontonkint	frt— kr.	Tonkay Tea zöld	1.75 kr.
Santos, szapora, erős	3.60	Mátyás hering kiváló finom mintegy 40 drb. 1 frs.	4.00
Cuba, zöld, erős	4.10	Holl. Teljes hering 25 drb.	1.75 kr.
Domingó, tiszta, izléses	4.50	I. a. Kövér hering 28	1.75
Gyöngy Mocca brillant türg.	4.95	I. a. Kövér hering 100	1.40
Ceylon, erős, kékes zöld	5.—	Korona sardinia	1.75
Goldjara, finom, szelid	5.20	Auchovis, valódi 400	2.70
Portories, finom, izléses	5.40	Lachs her. friss, füstölt 30	2.15
Gyöngy káva finom, zöldes	5.95	Hering mustárleben, 10 fontos hordóban	3.50 kr.
Plantage Ceylon, aromájú	6.20	I. a. Tőkehal 10 fontos csomag	2.05 kr.
Menadó legfin. erős	6.80	I. a. Caviar szelid 2 fontos hordóban	2.25 kr.
Valódi arab. Mocca, nemes	7.40	5 fontos hordóban	4.50 kr.
Stambuli keverék kedves	4.95	10 fontos hordóban	8.50 kr.
Tábla-rizs finom	1.40	Osztriga friss, mintegy 50 drb. 3 frt.	1.75 kr.
„ „ legfinomabb	2.—	Csibromok, kosárban, mint. 40 db.	1.75 kr.
Gyöngy-Sagó finom	1.60	Füstölt halak, mint tok, kisz stb. legolcsóbban.	
„ „ legfinomabb	2.—		
Cóngo Thea finomabb	1.15		
Sonehong Thea kiváló finom	1.75		

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Már január 14-én

lesz a harmadik húzása a fejedelmi 3%-os

Szerb sorsjegyeknek

1881. évről 100 frankjával aranyban.
Mindenkori főnyeremény
aranyban **100.000 franc**
Legkisebb nyeremény 100 frank aranyban.

A nyeremények és kamatok Bécsben, Budapestben, számos fővárosban, valamint Belgrádon és a legtöbb európai fővárosban minden levonás nélkül fizetendők.

Egy eredeti sorsjegy 46 frt készpénz fizetésért és 60 kr. szelvény-kamat.

ÁTVETELI-JEGYEK.
Fizetendő 14 hónapon át 3 frtos részletekben és egy 4 frtos részletben. A vevő csak 3 frt részletfizetés teljesítése után azonnal az összes nyereményekre egyedül és osztatlanul játszik.

A 3-százal. fejedelmi Szerb sorsjegyek november 13-án megtartott első húzása alkalmával a főnyereményt 100.000 10.000 és 400 francot a mi váltó-üzletünkben vásárolt sorsjegyekkel nyertek meg s általunk fizettettek ki.

Csak Bécsben **MERCUR** Ch. COHN
Wollzeile 10 és 13. Wollzeile 10 és 13.
kiadó-hivatalának váltó-üzlete.

Pályázat.

Derecske községben évi 300 frt fizetéssel, 2 hold szántófölddel, 20 kr látogatási 80 kr műtői díjjal és szabad lakással egybekötött állatorvosi állomásra — melyhez egyéb javadalom nem járul — ezennel pályázat hirdettetik.

Felhívtnak a pályázni kívánók, hogy kellően felszerelt kérvényeiket jövő 1882. évi január 10 ik napjáig az alóli elöljárósághoz adják be.

Derecske december 22 1881

A derecskei előjáróság.

(470.)

FORGÁCH KÁROLY

ÉKSZERÉSZ.

Debreczenben, főpiac, özv. báró Jozsinczyné háza alatt.

Ajánlja a nagyérdemű közönségnek dusan felszerelt üzletében található legújabb divatu

ÉKSZERÉIT,

u. m. brilliant, gyémánt karpereczek, broschok, függők, gyűrűk, medaillonok, férfi és női pecsét s karika gyűrűket, legnagyobb választékban arany s ezüstből hosszú, kur a láncokat, gyertyatartókat, kompost tálak, kanalak és késeket, ugyszintén kapható 6, s 12 személyre való arézeszköz tokban, igen izlésteljesen összeállítva.

Minden darab hiteles próbával van ellátva, ugyszintén mindenféle javítások lehető legjutányosabb eszközésére is készséggel ajánlkozik.

Bundák és karmantyuk.

Őszi és téli idényre dusan felszerelt női divat raktárát ajánlja

Thalviser Alajos

DEBRECZENBEN, CZEGLÉD-UTCZA 2 IK SZÁM.

Egyszermind elvállal mindennemű női ruhák és felöltők elkészíttetését, a legújabb divat sserint, iéen jutányos árban. —

Gyászruhák

bármily nagymennyiségbe, 5 frttól felfelé, 8 óra alatt készíttetnek el; e munkák vezetésére oly szakférfi felett rendelkezem, a ki ezen a téren budapesti és bécsi legelőkelőbb hasonnemű üzletekben legjobb sikerrel működött.

Őszi és téli felöltők.

Alkalmi árleszállítás.

Az előhaladott évadott tekintve női- és gyermek-kalap raktáramat

uj évig

tetemesen leszállított árak mellett árusítom el, mely pár hétig tartó kiváló alkalmat szép és divatos kalapok rendkívül olcsó árakon ivételére tisztelettel ajánlom a t. közönség becses figyelmébe.

Özv. HIRSCHL JULIA,
divatárusnő,

Debreczen, kistemplom-bazár
7. sz.

Pályázati hirdetmény.

Hajdu megyébe kebelezett Mike Pércs községben üresedésben levő jegyzői állomásra az 1871.

XVIII. t. cz. 83 §. alapján pályázat nyitattik.

Ezen jegyzői állomás 340 frt évi fizetés, 5 méter öl beszállított kemény tüzi fa, 3/4 külbelki illetmény, egy veteményes kert szabad használatra, és a község tulajdonát képező 8-ik számú beltekés ház használatával, ezen kívül a községi szabályrendeletben megállapított munkadíjjal van egybe kötve.

Felhívtnak a pályázni kívánók, hogy 1871, XVIII. t. cz. 73. §-ai szerint felszerelt pályázati kérvényeiket 1882. jan. 5-ig alulírott szolgabíróhoz Debreczenbe nyújtsák be; az elkéssetten beadottak figyelmén kívül fognak hagyatni. —

A választás 1882. jan. 11-ik napjának d. e. 10 órájára M.-Pércs község házához tüzetik ki. —

Debreczen 1881. decz. 24.

Csajkos Gyula
szolgabíró.

(469.)